

第二十二課 在彼拉多面前受審 (參考答案)

(馬可福音 15：1 - 20)

1. 耶穌在公會受審時承認自己彌賽亞身份。當彼拉多問說：「你是猶太人的王嗎？」耶穌回答：「你說的是。」意思是，這是你彼拉多說的，耶穌則未置可否。雖然耶穌生來就是猶太人的王，但這個王和彼拉多觀念中的王是截然不同的。在這兩次的審問中，耶穌的回答有相似的地方。那就是他都承認自己是王，只是對王的概念解釋有所不同 (參約翰福音十八章 36 - 37 節)。
2. 對於祭司長的誣告，耶穌都不回答。這使彼拉多感到很希奇，因為羅馬法律規定，如果被告拒絕為自己辯護，就可以被宣告為有罪。難道耶穌不怕被定罪嗎？從彼拉多問猶太人的三個問題，可以看出他明知耶穌是受到祭司長的誣陷。彼拉多也有意為他開脫，但彼拉多卻又優柔寡斷，不敢秉公處理。他身為羅馬巡撫，為了羅馬帝國以及他個人的好處，彼拉多寧可犧牲耶穌，以迎合猶太人領導階層的要求。
3. 先知以賽亞多次預言主的受苦和被辱，譬如「人打我的背，我任他打；人拔我腮頰的鬚鬚，我由他拔；人辱我吐我，我並不掩面。」(以賽亞書五十五章 6 節)「他被欺壓，在受苦的時候卻不開口。他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，他也是這樣不開口。」(以賽亞書五十三章 7 節)「他被藐視，被人厭棄，多受痛苦，常經憂患。他被藐視，好像被人掩面不看的一樣，我們也不尊重他。」(以賽亞書五十三章 3 節)「許多人因他驚奇 (他的面貌比別人憔悴，他的形容比世人枯槁)，」(以賽亞書五十二章 14 節) 耶穌與門徒在從加利利到耶路撒冷的途中所預言的 (馬可福音十章 33-34 節) 也都一一應驗了，其中這句「交給外邦人」的外邦人是指羅馬巡撫彼拉多。